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1
INDLEDNING

1.0
Budget- og regnskabssystemet

Det autoriserede budget- og regnskabssystem omfatter et sæt af krav til formen for regionernes årsbudget, flerårige budgetoverslag og regnskab m.v. Reglerne er fast​sat af indenrigs- og sundhedsministeren med hjemmel i §§ 24 og 25 i lov om regioner og om nedlæggelse af amtskommunerne, Hovedstadens Udviklingsråd og Hovedstadens Sygehusfællesskab.


I Indenrigs- og Sundhedsministeriets bekendtgørelse om regionernes budget- og regnskabsvæsen, revision m.v. er fastsat en række - især proceduremæssige - bestemmelser om regionernes budget- og regnskabsvæsen, revision mv. I cirkulære om budget- og regnskabssystem for regioner fremgår formen vedrørende regionernes budget og regnskab, jf. bekendtgørelsens § 1.

Budget- og regnskabsudvalget, der består af repræsentanter for staten samt de kommunale og regionale parter, afgiver indstilling til indenrigs- og sundhedsministeren vedrørende de justeringer i budget- og regnskabssystemet, som udvalget finder påkrævede eller ønskelige.

Ændringer eller tilføjelser til budget- og regnskabssystemet meddeles særskilt elektronisk til regionerne.


Budget- og regnskabssystemet er tilgængeligt via internet på Indenrigs- og Sundhedsministeriets hjemmeside under ”Arbejdsområder”, Kommunal- og regionaløkonomi”. 
